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teľosť vo vede (nakoniec je vždy heretikom). Za seba môžem 
povedať, že okrem vyššie spomenutých monografií sme na-
písali viacero publikácií a vždy sme sa dobre pri tom bavili. 
Prof. Heretik je výborným spoločníkom, má rád vtipy, rád 
ich rozpráva a napriek tomu, že je profesorom, tie vtipy ne-
pokazí. Niekedy sa dá nahovoriť a vezme gitaru a rád a dobre 
hrá Dylana, Beatles, ale aj tzv. zurvalecké piesne (myslím, že 
to bol termín prim. Zemka). Steny v jeseníckom Priesnitzi, 
ale aj smolenického zámku to uchovávajú v pamäti...

Prejeme kolegovi Heretikovi všetko dobré, možno aj 
lepšie, a dokonca možno aj najlepšie za všetkých priateľov, 
kolegov, spolupracovníkov.

Za Mudr. jiříM MellaneM (1931–2010)

Ve věku nedožitých osmdesáti let nás 
opustil jeden z významných klasiků 
české moderní lékařské sexuologie. 
Jiří Mellan pracoval jako odborný 
lékař Sexuologického ústavu Fakultní 
polikliniky na Karlově náměstí v Pra-
ze od roku 1961 do roku 1974, kdy 
založil a vedl sexuologické oddělení 
polikliniky v Klimentské ul. v Praze 1.

Jeho odborná a  vědecká práce 
pokrývala celou širokou interdis-
ciplinární oblast lékařské sexuolo-
gie. Zabýval se poruchami mužské 
plodnosti, sexuálními dysfunkcemi, 

partnerskými sexuálními problémy i forenzní sexuologií. 
Významným přínosem Jiřího Mellana byly jím zpraco-

vávané a  validizované sexuologické dotazníky (HTVM, 
SFM, PAM, HTVŽ, SFŽ, PAŽ a  další). Mellan byl neú-
navným popularizátorem a  pedagogem. Knížka „Mladé 
manželství“, kterou napsal společně s  I. Šípovou, patřila 
kdysi k tomu nejlepšímu v oblasti sexuální výchovy u nás.

Ani po  odchodu do  důchodu nesložil ruce do  klína. 
Kromě soudněznaleckých posudků se Jiří Mellan v posled-
ních letech živě zajímal o vysoce aktuální otázky sexuál-
ního života mentálně a tělesně hendikepovaných jedinců.

Jiří Mellan měl dobré rodinné zázemí, byl starostlivým 
otcem svých synů a nacházel podporu a pomoc u své manžel-
ky. K jeho velkým zálibám patřilo kromě sexuologie též foto-
grafování a tvorba amatérských filmů. Česká sexuologie ztrá-
cí v Jiřím Mellanovi odborníka s velkým rozhledem, který se 
pravidelně aktivně účastnil odborných akcí. Jeho diskusní 
poznámky a fundované polemiky nám všem budou chybět.

doc. MUDr. Jaroslav Zvěřina, CSc.

chách osobnosti. Posledné desaťročie sa výskumne zaobe-
ral najmä epidemiológiou psychických porúch. 

S kolektívom autorov (Novotný, Pečeňák, Heretik jr., Ri-
tomský) sa podieľal na 3 výskumných monografiách: EPID. 
Epidemiológia depresie na Slovensku (2003). EPIA. Epide-
miológia vybraných úzkostných porúch na Slovensku (2006) 
a EPIAF. Epidemiológia alkoholizmu a fajčenia na Sloven-
sku (2008). Na staré kolená by sa vraj rád venoval aj mar-
ginálnejším témam psychológie, ako sú humor alebo sny...

Prof. Heretik má rád všeličo, okrem iného aj zvieratá (má 
aktuálne psa, kocúra a  aj rybičky). Všeličo nemá rád, na- 
príklad dogmatizmus, podfuky akéhokoľvek druhu, skostna-
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V roce 2010 získali Vondráčkovu cenu na téma Kvalita psychi-
atrické péče v kategorii praktické aplikace MUDr. L. Kališová 
(PK 1. LF UK) a kolektiv za „Soubor aktivit vztahujících se 
k hodnocení kvality psychiatrické péče v ČR“. Jako další v této 
kategorii byla oceněna práce „Komunitní péče v dlouhodobé 
praxi“ MUDr. P. Hejzlara, M. Uhlíře a M. Fialy z občanského 
sdružení Péče o duševní zdraví. V kategorii věda a výzkum 
byla přidělena cena doc. RNDr. Z. Fišarovi a kolektivu za pub-
likaci „Vybrané kapitoly z biologické psychiatrie“, respektive 
za kapitolu, která se týká kvality psychiatrické péče.

Pro rok 2011 bylo zvoleno téma „Schizofrenie  – 
výzkum, léčba a  resocializace“. Při výběru tématu 
na rok 2011 členové VR zohlednili skutečnost, že v roce 
2011 bude sté výročí názvu schizofrenie.

V roce 2011 bude cena v celkové výši 100 000 Kč při-
dělena jako každý rok ve dvou kategoriích. Podmínkou 
účasti je zaslat svoji původní práci na kontaktní adresu: 
Vondráčkův nadační fond, Psychiatrická klinika, 1. LF 
UK a VFN, Ke Karlovu 11, 128 21 Praha 2, a to nejpoz-
ději do  30. září 2011, v  českém jazyce (s  kopií), dopl-
něnou o  krátký souhrn vhodný k  publikaci a  stručný 
životopis.

Vondráčkova cena bude slavnostně předána v  pro-
sinci 2011. Cenu výhradně sponzorují firmy Novartis 
a Lundbeck.

Bližší informace můžete získat u  dr.  Krcha nebo 
dr.  Pavláta na  kontaktní adrese Vondráčkova nadačního 
fondu (PK VFN, Ke Karlovu 11, Praha 2; tel. 224 965 369).


